

要挑老红军的担子，
不摆老干部的架子。
——甘祖昌



甘祖昌将军带领村民一起劳动



甘祖昌干部学院将军故居



2013年龚全珍被评为“感动中国十大人物”

寻访红土地上的“并蒂莲” ——甘祖昌将军故里红色之旅

□ 本报记者 柯希慧



将军故里返修桥



小朋友在甘祖昌故居前与甘祖昌孙子合影

已。当地人们以高洁的莲花比喻“将军农民”甘祖昌和全国道德模范龚全珍夫妇，称谓他们为红土地上盛开的“并蒂莲花”，并改编为剧目广为流传。

红色文化托起产业发展 的新希望

不知不觉，夜色来临。圆圆的月亮升起，红灯笼亮了起来，更衬托得甘祖昌干部学院里环境清幽，夜色迷人。广场上处处是村民休闲的身影，散步健身、广场舞，小孩子嬉戏打闹。偶遇时，村民们热情地打招呼，脸上闪耀着幸福的笑容，让我们感受到他们生活的和谐和温暖。我们住宿的房东陈阿姨告诉我们，她以前在莲花县城打工，每天早出晚归，非常奔波辛苦。自从建设了甘祖昌干部学院，村里起了大变化，自家才能盖起三层楼经营民宿，每月平均能增加两千多元收入呢。

据沿背项目组工作人员荣火林介绍，沿背村是莲花具有名的革命老区，除了“将军农民甘祖昌”和“全国道德模范龚全珍”，还有誉满全国的“莲花一支枪”等经典红色故事，是一片有着丰富的红色资源和优良革命传统的红土地。近年，随着沿背村甘祖昌干部学院的建设，吸引了一批又一批党员干部来学习，他们学习效果显著，成为了学院口口相传的广告。许多游客以自驾游的方式来到沿背村，通过实地参观、游览，追寻将军精神，传承红色记忆，接受红色教育。据初步统计，今年“十一”期间，沿背村共接待游客200多批次3100余人。越来越多的人来到沿背村，带动沿背村旅游产业发展。观光采摘农业、大棚生态餐厅、农家乐、农家大院、农业专业合作社、电商服务站等全面发展，同时向周边村落，甚至其它乡镇延伸。此外，学院充分利用沿背村开办红色培训人气旺的良好条件，在村部成立了“将军情土特产公司”，旗下注册有“沿背老阿姨”、“沿背土老口”、“坊楼下老口”等品牌，优先收购全县贫困户的土特产放在公司里现场展示、销售，让沿背村贫困户增加创收。

用村民的话说“沿背村每天都在变”。红色老区焕发勃勃生机，村民们有着满满的干劲去创造更好的生活。

“少年时寻见光，青年时遇见爱，暮年到来的时候，你的心依然辽阔。一生追随革命、爱情和信仰，辗转于战场、田野、课堂。人民的敬意，是你一生最美的勋章。”

2013年，感动中国十大人物之一——龚全珍的事迹在全国蔓延开来，牵动了亿万中国人民的心。国庆假期，带着对甘祖昌将军和夫人龚全珍事迹的敬仰之心，记者踏上了江西萍乡莲花县坊楼镇沿背村的红色之旅。

甘祖昌干部学院

甘祖昌干部学院以甘祖昌将军的名字命名，坐落在甘祖昌将军的故乡——莲花县沿背村。沿着国道行走，两边田里处处可见莲叶层层叠叠、青翠欲滴。虽然错过了六月，依旧可想象“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”的盛况。

一踏进“甘祖昌干部学院”，就感到眼前一亮。柏油路平整而干净，两边是一幢幢崭新的小洋房，家家户户贴着红色对联，门前还设有花圃和休闲椅。红灯笼高高挂，沿途院落围墙绘制着甘祖昌将军的动人事迹，整个村落充满了红色文化气息。

一座红岩石垒成的二层楼，普普通通地立于沿背村村民议事坪边上。它，就是甘祖昌将军的故居。房屋建于1962年，占地约210平方米，是一栋普通砖木结构楼房。上下共24间房，里面房间分两排，中间一条过道。楼道兼客厅里是一张褪了漆的老式桌子和一把破旧的藤椅；靠窗一个旧书桌，简单地摆设着一本书、一副眼镜、热水瓶和笔筒，墙上挂着一个战

争年代留下的补了又补的黄挎包。这就是将军当年休息的卧室。

据了解，回乡初期，甘祖昌和两个弟弟挤在一起，三家人同住一栋旧房子。民政部门几次要为他在县城盖房，都被他婉言谢绝。后来，甘祖昌家里人口增多，老房子实在挤不下了，他才自己花钱在村里盖了这栋普通民房。站在阁楼上，隔着破旧的窗台望着窗外风中摇落的枯叶，记者感慨万分。很难想象，这是一个开国将军的住所，更难想象将军和夫人几十年同甘共苦、相濡与沫地在这里生活之余还全心全意地为村民做出了伟大的贡献。

将军农民甘祖昌

将军当农民，甘祖昌是新中国第一人。甘祖昌精神被浓缩成四个词：淡泊名利、艰苦奋斗、一生为党、一生为民。

甘祖昌（1905—1986），1926年参加村农民协会，1927年入党，翌年参加中国工农红军，在井冈山革命斗争和两万五千里长征中经受了严峻的考验。中华人民共和国成立后，任新疆军区后勤部副部长兼供给处处长等职位。1955年被授予少将军衔，荣获八一勋章、独立自由勋章、解放勋章。

由于在长期的革命战争中，甘祖昌头部三次负重伤，严重的脑震荡后遗症使他难以坚持工作。领导和同志们建议甘祖昌到条件比较好的地方去长期休养，但他一再主动要求回乡务农。1957年，甘祖昌带着妻子、孩子毅然回到家乡。全家11口人的行装只有3个箱子，却带了8只箱子，里面装着新疆的家禽家畜良

种。当时组织上还给他配备了保健医生、警卫秘书，甘祖昌把他们一个个劝回去了。

甘祖昌回到农村后，满腔热情地投入了家乡的建设。当时他每月工资330元，却把2/3的工资用来修水利、建校舍、办企业、扶贫济困，自己生活十分节俭。亲自下田捞烂泥，带领乡亲们把200多亩冬水田改造成了良田；跟工友吃住在工地，和年轻人一起挑水泥、运材料，修建起了江山陂；面对荒山，动员大家撒石灰、盐巴，烧茅草、烟叶秆，出工钱、出材料改变土壤酸碱性，把“光头山”变成了丰收岭。回乡29年，甘祖昌和乡亲们一道，用辛勤的汗水修起了3座水库、25公里长的渠道、4座水电站、3条公路、12座桥梁，硕果累累。

1986年3月23日，甘祖昌因病在莲花逝世，在生命的最后时刻，他交待家人的话是“领了工资，先交党费，留下生活费，其余的全部买农药化肥支援农业。”

2013年9月26日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京会见第四届全国道德模范及提名奖获得者时说：“甘祖昌是我们的开国将军，江西的老红军。建国以后他当了将军，但是他回家当农民。我当初做小学生的时候，就有这篇课文，在语文课里头就是《将军当农民》，受影响至今。半个世纪过去，看到老阿姨和甘祖昌将军一起艰苦奋斗过来，现在仍然在弘扬这种精神，而看到她又被选为全国道德模范，出席我们今天的会议，我感到很欣慰。我们就是要把这样一种革命传统精神弘扬下去，不仅我们这一代要传承，我们的下一代也要一代一代传承下去。”

离休后，龚全珍积极开展革命传统教育和理想信念教育，倾力捐资助学、扶贫济困，开办“龚全珍工作室”，服务社区、服务群众，从青春岁月到耄耋之年，为广大群众做了大量的实事好事，受到当地干部群众的尊敬和爱戴。

几十年来，龚全珍坚持写日记和读书学习，以入党、甘祖昌和英雄模范为“镜子”严格要求自

感动中国人物 ——龚全珍

人，做一时好人，不难，做一生好人，确实难。但龚全珍说：“我觉得不难。每天检查自己一天中干了什么事情，做的事情对人民有好处没坏处，我用这个方法来不断纠正自己的‘好逸恶劳’。”

甘祖昌回乡当农民，龚全珍完全理解和支持丈夫的决定：“老甘不是一个普通的农民，正像他说的那样，‘活着就要为国家做事情，做不了大事就做小事，干不了复杂重要的工作就做简单的工作，决不能无功受禄，决不能不劳而获’。”甘祖昌全心全意支持家乡建设，龚全珍全力配合丈夫，也把自己工资的大部分花在支援农村上。回到莲花头几年，她没有做一件新衣服；甘祖昌带领全村人开荒种地，龚全珍在家里呆不住。步行25公里到县文教局联系工作，被分配在九都中学任教。这所学校条件很差，只有3名老师，她却一点不嫌弃，第二天就搬铺盖去了学校，把自己赤忱的爱投入到这片红土地。1961年，县文教局安排龚全珍到同乡的南陂小学当校长，她在那里一呆就是13年。后来，她又被调到离家不远的甘家小学当校长，依然是吃住在学校，全身心地扑在工作上。

离休后，龚全珍积极开展革命传统教育和理想信念教育，倾力捐资助学、扶贫济困，开办“龚全珍工作室”，服务社区、服务群众，从青春岁月到耄耋之年，为广大群众做了大量的实事好事，受到当地干部群众的尊敬和爱戴。

几十年来，龚全珍坚持写日记和读书学习，以入党、甘祖昌和英雄模范为“镜子”严格要求自